

# 全球嘉庚系学校联谊活动在集美举办

## 广州“嘉庚”中学 来厦走亲戚

厦门有许多嘉庚系学校,在广东,也有一所以“嘉庚”命名的中学。广州市陈嘉庚纪念中学校长陈金波受邀来到现场。

“我们学校是在陈嘉庚先生的倡议下创办的,已经有82年历史了。”陈金波介绍,广州市陈嘉庚纪念中学的前身是“国立侨民第二师范学校”,于1942年创办,当时主要招收广东学生和东南亚华侨子弟。广州解放后,学校经历了几个发展阶段,校名也改过多次。为纪念陈嘉庚先生,2006年学校正式更名为“广州市陈嘉庚纪念中学”。陈金波说,从创校初始的“侨二师”,到现在“嘉庚纪念中学”,维系着学校各界校友情谊的就是嘉庚精神。作为省外的嘉庚系学校,近年来,在集美校友总会的牵线搭桥下,广州市陈嘉庚纪念中学也常与厦门、集美的学校“走亲戚”,相信今后的沟通会越来越紧密,让更多学子参与进来,一起弘扬嘉庚精神。

### 声音

#### 香港集美校友会会长李凤翔:

我是在集美读的小学、初中、高中,当年校主对我们很好,每个学生除了读书免费、书本免费,每人还有一笔助学金,可以用来买文具。陈嘉庚先生对我来说不仅是“滴水之恩”,是“涌泉之恩”。

#### 印度尼西亚留学生、集美大学21级本科生张家诚:

我是一名留学生,之所以来到集美大学,是因为我知道这里是一所陈嘉庚先生创办的学府。嘉庚精神是我人生的灯塔,我将通过勤奋学习、奉献社会的实际行动来践行嘉庚精神。(应洁 来源:厦门日报 集美区融媒体中心)



步促进中国与东盟国家间经济、文化往来。

集美学校泰国校友会会长、泰国开放教育集团董事长赵明光说,希望东盟的校友能够更紧密地联动起来,更好地服务祖国、家乡、母校的建设发展,校友会也将全心全意做好服务,进一步联络海外校友感情、凝聚新老

校友的力量。

集美区相关负责人表示,希望通过此次活动,搭建高质量交流合作平台,广泛凝聚侨心侨力,把更多的目光、更好的资源吸引到集美。当前,聚焦投资、金融、创新等重点领域,集美正加快打造具有嘉庚特色的国际化支点城区,携手海内外校友发展共赢。

作为嘉庚先生在国内创办的第一所现代式学校,集美小学始终谨遵先生教诲,将嘉庚精神融入学校建设的方方面面。

活动现场还发布了“陈嘉庚兴学之路”——嘉庚系学校名录展规划,以及集美学村石鼓路主干线区域项目整体设计改造方案等。

联谊活动前,陈嘉庚后裔、嘉庚系学校代表、海内外嘉宾等来到

鳌园,向陈嘉庚墓鞠躬献花,参观陈嘉庚先生故居、归来园等。

本次联谊活动为期三天,还设置了嘉庚系学子创新(创业)项目展示及路演、集美区嘉庚精神进校园教育成果展、全球嘉庚学子及嘉庚系学校祝福视频征集等多个配套活动,充分展现传承弘扬嘉庚精神的生动实践和丰硕成果。

嘉庚学子遍天下,全球校友是一家。据不完全统计,陈嘉庚在海内外创办、资助、倡办的学校超过120所,这些学校的学子都骄傲地称自己为“嘉庚校友”。

在陈嘉庚先生诞辰150周年之际,10月21日下午,以“弘扬嘉庚精神 续写教育新篇”为主题的全球嘉庚系学校联谊活动在集美举办。

60多所全球嘉庚系学校代表、陈嘉庚后裔、在集美亲代表、华侨华人代表近300人齐聚一堂,深切缅怀陈嘉庚先生爱国兴学的伟大功绩,大力弘扬新时代嘉庚精神。

厦门市委常委、组织部部长郭学斌,陈嘉庚先生曾孙陈铭,集美校友总会永远名誉会长任镜波以及市、区有关负责人出席联谊活动。本次活动由厦门市海外联谊会指导,集美区海外联谊会、集美学校委员会、集美校友总会主办。

## 设立诚毅发展基金 成立东盟集美校友会

活动中,一个带有鲜明“嘉庚”烙印的基金——诚毅发展基金正式设立。诚毅发展基金总规模10亿元,首期规模2亿元,由厦门市创业投资有限公司担任基金管理人,福建省产业股权投资基金有限公司和厦门集美产业投资集团有限公司拟共同参与出资。

“该基金将100%投向嘉庚系院校科技成果转化和嘉庚系院校优秀学生的创业项目,基金的管理人、出资人也都是嘉庚系学校优秀校友担任高管的企业。”

集美创业投资有限公司总经理王金伟说,诚毅发展基金将重点围绕人工智能、智能制造等新质生产力发展方向,同时也将助力集美“五创五美”产业,为校友资源和集美发展搭建“双向奔赴”桥梁。

在全球嘉庚校友的分布版图中,新加坡、马来西亚、印度尼西亚、泰国等东盟国家“嘉”友云集,众多嘉庚校友在东盟国家居住、兴业。当日,东盟集美校友会正式成立,旨在促进东盟地区集美校友之间的交流与合作,进一

承、弘扬嘉庚精神,并把嘉庚精神作为师德建设的重要抓手,以嘉庚精神立德树人。

集美校友总会陈嘉庚研究工作委员会主任董立功说,嘉庚精神是中华民族宝贵的精神财富,穿越时空、历久弥新。

集美小学校长黄艺琼表示,

## 专家校友畅所欲言 配套活动丰富多彩

联谊会上,专家学者、海内外校友围绕如何传承新时代嘉庚精神开展演讲、踊跃发言。

北师大教育家成长研究中心副主任、《中国教师》杂志社社长曹巍认为,嘉庚精神中的爱国主义元素丰富,应该引导青少年在践行爱国主义具体实践中继

# 凝聚侨心侨力 共话高质量发展 第一届华侨金融论坛成功举行

10月19日下午,由福建省侨联指导,厦门国际银行、集友银行、澳门国际银行主办的“高举华侨金融旗帜,大力弘扬嘉庚精神”第一届华侨金融论坛在厦门国际会议中心举办。政府部门代表、知名侨商侨企、著名专家学者、金融机构代表等200余人齐聚一堂,共同探讨在新一轮高水平开放中,进一步创新华侨金融服务模式和体系,赋能中国经济高质量发展,助力加快推进金融市场国际化进程。

福建省侨联党组书记、主席陈式海,中国银行业协会党委委员殷有祥出席论坛并作开幕致辞。

现场举行了华侨金融国家级服务业标准化试点项目启动仪

式。福建省市场监督管理局公布《国家标准化管理委员会关于下达2024年度国家级服务业标准化试点项目的通知》。厦门国际银行是福建省首个获批服务业标准化试点的金融机构,标志着厦门国际银行华侨金融服务标准化体系建设迈入新阶段。

主旨演讲环节,中银国际副董事长、香港福建社团联合会荣誉主席林广兆,中国侨联副主席、澳门归侨总会永远会长刘艺良,中国侨联副主席、香港福建社团联合会荣誉主席吴焕炎,厦门国际银行董事长、集友银行董事长王晓健分别进行了分享。

林广兆: 大力发展华侨金融,有助于

深化闽港“双向进入”,强化全方位合作;有助于促进闽港“招商引资”,进一步吸引海外海量的侨资侨企;有助于便利闽港“并船出海”,携手开拓海外市场。

### 刘艺良:

“商贾辈出、资本雄厚”的华侨华人群体不仅是当地经济社会发展的重要推动力量,也是推动“一带一路”建设经济合作、贸易畅通的桥梁纽带,而金融无疑将为华侨华人更好发挥桥梁纽带作用提供充足助力。

### 吴焕炎:

华侨金融深刻诠释了“嘉庚精神”的时代价值,推动新时代大统战工作格局完善,要着力发挥



华侨金融纽带作用,积极促进涉侨政策和金融服务有效衔接,鼓励华侨特色鲜明的金融机构立足自身优势,持续打造和完善双循环新发展格局下的华侨金融服务标准和样本,更好地发挥凝聚侨心、汇聚侨力的作用。

### 王晓健:

嘉庚精神与中华优秀传统文化一脉相承,其“忠、公、诚、毅、闯”的具体表现与中国特色金融文化“诚实守信、以义取利、稳健审慎、守正创新、依法合规”高度契合。坚

持弘扬嘉庚精神,是深刻把握金融工作的政治性、人民性,推动金融高水平对外开放,深化金融体制改革的重要举措。厦门国际银行高举华侨金融旗帜,全力落实“五篇大文章”,走出一条特色发展之路。

华侨金融论坛的举办,不仅为探究华侨金融的发展新路径搭建了平台,也为创新华侨金融注入了新活力,更有助于传承和弘扬嘉庚精神,激励更多华侨华人继续为祖国建设和发展贡献力量。(来源:厦门日报)